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— Sfinţirea bisericii şi 

I. 
Pentru a ne putea da seama cât mai de

plin despre însemnătatea înfiinţării acestei 
sfinte Mănăstiri, trebue să ne ducem puţin 
cu gândul la viaţa religioasă, ce exista în 
acest ţinut şi vecinătatea lui, înainte cu 
două, trei, chiar şi mai multe sute de ani. 

Ţinutul Topliţii a fost locuit din străvechi 
timpuri, căci Mureşul ş i Valea Topliţii ca 
şi izvoarele calde, prin inundaţii şi singurul 
loc de cale -umblată spre şesul Săcuimii şi 
spre Moldova, s'a despădurit şi a făcut 
posibilă aşezările omeneşti. Dela Topliţa 
până la Deda, abea de o sută de ani în
coace s'au făcut câteva sate. Dela Deda în 
jos, Filea, Cuiejdi, azi Pietriş, Dumbrava, 
Idjcele, Jabeniţa, Ibăneşti, Hodac şi mai de
parte sunt sate poate tot aşa de vechi ca 
şi Topliţa. 

Strămoşii noştri din acest ţinut, trăind o 
viaţă grea, întâi în luptă cu puterile naturii, 
în continuă pază faţă de fiarele pădurilor 
seculare ce'i încunjurau, cât şi a continuelor 
năvăliri barbare şi răsboaie, ca să'şi u-
şureze viaţa, cereau des ajutorul lui D-zeu 
şi'şi mângăiau sufletul prin credinţă şi 
rugăciune. 

Dacă acest ţinut prea îndepărtat de epis
copia Albei-Iulia, a Geoagiului, a Vadului 
sau a Feleacului, n'a putut fi îngrijit în cele 
bisericeşti şi religioase, a avut în schimb 
norocul ca peste munţi în Moldova, la 
Neamţu, la Bistriţa, la Secu, să fie o seamă 
de Mănăstiri înfloritoare, cari din prisosul 
vieţii lor religioase să reverse câte o rază 
şi pentru fraţii lor de acelaş sânge şi lege, 
din partea de sus a văii Mureşului. Din 

Proroc" din Topliţa 
aşezarea sf. antimis. — 

» 

aceste Mănăstiri, poate din îndemn propriu, 
ori poate şi chemaţi, au venit călugări pe 
râul Bistricioara la deal şi de acolo pe pă-
răul Sacului la vale, până au dat de Valea 
Topliţii şi de aici pe Mureş în jos până pe 
Câmpie şi „văzând mulţimile de oameni li 
s'a făcut milă de ei, că erau dosădiţi şi pără
siţi ca nişte oi fără păstori" unii din ei 
chemând şi pe alţii şi-au zidit cu trudă 
câte un schit şi de acolo au purtat grijă 
de mântuirea sufletească a credincioşilor 
din apropiere. 

Tradiţia, urmele ce se văd încă, şi'n 
parte şi istoria păstrează amintirea existen
ţei următoarelor schituri şi mănăstiri din 
acest ţinut: la Topliţa, Deda pe valea B i -
strei, Valea Cuiejdiului, Filea, Jabeniţa, Ho
dac, Ibăneşti, Urisiu şi Nadeşa română. 

Când s'au înfiinţat nu se ştie precis, au 
fost însă desfiinţate, dărâmate sau înstrăi
nate, pe la sfârşitul veacului al XVIII, de 
către cătanele generalului Bucov, prigoni
torul ortodoxiei pentru catolicism şi unaţie. 

Cea dintâi care s'a înfiinţat a fost cea 
din Topliţa. Un istoric ungur, Orbân Balâzs 
susţine că Mănăstirea a fost de piatră în 
apropierea celei de lemn ce există şi astăzi 
în partea stângă a drumului cum mergi spre 
Gălăuţaş, la gura părăului Doamnei, loc ce 
azi e numit la Mănăstire. Tot acest istoric 
spune că vechea Mănăstire a cărei urme 
se vedeau acum vreo 3 0 — 4 0 de ani, a fost 
zidită de Doamna unui boier bogat, în a-
mintirea faptului că pe timpul luptelor voe-
vodului Minai Viteazul, a aflat în această 
parte loc de refugiu. Tradiţia spune cam 
acelaş lucru fără să'l lege de timp şi a-
dauge că Domniţă a dat unui om din partea 



locului o pungă de bani să facă o sf. Mă
năstire mare şi frumoasă. Omul râvnind la 
bani, a făcut una mică şi modestă. întor-
cându-se „doamna" să-şi vadă Mănăstirea, 
văzându-se înşelată, a plâns de mâhnire şi 
de năcaz, cu durere în suflet a pOrnit-o pe 
părău la deal şi nu departe zdrobită prea 
tare de durere, a şi murit. De atunci pă-
răului i se zice „părăul Doamnei" până'n 
ziua de astăzi. Când s'a ivit unirea în T o -
pliţa împreună cu biserica de pe dâmb a 
ortodocşilor, a trecut şi mănăstirea la ei. 
Actuala bisericuţă poartă datul de 7 2 1 9 
dela facerea lumii, adecă 1710 dela Cristos. 
Biserica s'a acoperit şi catapiteasma s'a 
zugrăvit cu cheltuiala mai micului dintre 
fraţii smeritului Nicodim, la anul 1755. Deci 
până la acea vreme avea călugări. 

Aceşti modeşti şi smeriţi călugări, aşezaţi 
în cele 9 schituri şi mănăstiri, dintre cari 
cea din Topliţa şi Bistra erau de piatră, 
poate câteva veacuri dearândul au propo
văduit cu blândeţe cuvântul evangeliei şi 
au dat hrană sufletească credincioşilor or
todocşi din aceste ţinuturi. Când s'a ivit 
unaţia şi vechea credinţă era ameninţată cu 
stricare şi începuse să fie prigonită, călu
gării acestor mănăstiri au pus o dârzâ îm
potrivire şi au apărat cu preţul vieţii turma 
credincioasă, pânăce cătanele lui Bucov 
le-au dărâmat bisericile şi i-au alungat cu 
puterea. Sămânţa aruncată de ei „a adus 
rod întru răbdare", căci şi dupăce au fost 
călugării alungaţi, ortodoxia a rămas ne
clintită, în tot locul unde au fost mănăstiri, 
azi avem puternice parohii ortodoxe, iar 
unaţia a străbătut mult mai târziu nu din 
forţă, ci din pricini şi certe familiare, cum 
a fost chiar şi aici în Topliţa. 

Vremea a lăsat să se scurgă de atunci 
mai bine de un veac. Acest veac a păstrat 
aproape încă neatinsă tradiţia călugărească, 
căci nici într'un alt ţinut călugării nu sunt 
primiţi cu mai multă smerenie ca în aceste 
părţi. Când calea le era oprită pe aici, se 
duceau credincioşii noştrii în pelerinaj la 
Mănăstirile din Moldova. E un adevărat 
atavism mănăstiresc. 

Această dragoste faţă de mănăstiri şi 
viaţa religioasă a lor, ce trăieşte şi astăzi 
în atmosfera credinţii topliţenilor, va fi 

influinţat în mod nevăzut sufletul I. P. S. 
Patriarh, ca să intre în tagma călugărească, 
iar mai târziu când meşterhăzenii şi-au 
făcut o biserică nouă, frumoasa lor bise
ricuţă veche de lemn, să o aducă aici, cu 
gândul, poate atunci neprecizat, de a re'n-
fiinţa o sfântă Mănăstire. 

Luptele, vitejia şi jertfele de sute de mii 
de vieţi, ca şi suferinţele de veacuri ale 
neamului nostru, au fost răscumpărate de 
pronia divină prin întregirea neamului. Epis
copul Caransebeşului Miron Cristea a fost 
ales Mitropolit-Primat al ţării întregite, iar 
acum trei aniA ridicat la rangul de Patriarh 
al României. învecinicirea memoriei iubiţi
lor .săi părinţi George şi Domniţa, morţi 
în anul 1924, şi înmormântaţi în tinda a-
cestei bisericuţe, 1-a făcut pe I. P .^S . Sa 
să întemeieze această Mănăstire. în anii 
cari au urmat s'a zidit casa, apoi clopotniţa^ 
s'a trasat, plantat şi îngrădit grădina, s'a 
pictat biserica şi catapiteasma, acum în 
urmă s'a inzestrat cu toate cele de tre
buinţă, aşa că după osteneli şi cheltueli 
mari, s'a ajuns la înfăptuirea celor ce se 
văd astăzi şi cărora prin sfinţirea dela 21 
Octomvrie c. s'au dat destinaţiei în mod 
provizoriu, până la ziua Sf. Ilie Proroc, 
când se va sfinţi în mod solemn cu Arhiereu. 

* 
Prin înfiinţarea acestei Mănăstiri, zala 

ruptă a vieţii religioase mănăstireşti, atât 
de bogată în acest ţinut înainte cu un veac, 
acum e din nou legată pentru multe vea
curi înainte. Trăinicia acestei zale e asi
gurată în bună parte şi de stăpânirea ro
mânească a acestor ţinuturi, însă mai mult 
e asigurată prin înaltul ei ctitor, care în 
istoria acestei jumătăţi de veac va fi cea 
mai luminoasă personalitate bisericească, 
nu numai ca primul Patriarh al României, 
ci în urma prea bogatei activităţi biseri
ceşti, religioase şi administrative. 

Dela acest sf. aşezământ mănăstiresc 
aşteptăm o re'nprospătare a credinţei, un 
nou duh de viaţă creştinească, care cu pu
terea lui să ardă întreg burienişul de pă
cate, să altoiască credinţa ortodoxă cu în
văţătura cea curată şi să stârpească învă
ţăturile rătăcite cari au îmbolnăvit sufletele 
unora dintre credincioşii bisericii noastre, 
cari neîngrijiţi îndestul au dat ascultare 
„prorocilor mincinoşi îmbrăcaţi în haine de 



oi, dar pe dinlăuntru lupi răpitori". în a-
ceasta stă menirea acestei sfinte Mănăstiri 
şi de va ajuta bunul D-zeu să o îndepli
nească, vremurile viitoare vor preasiăvi pe 
întemeietorul ei şi preabinecuvântate îi vor 
fi roadele în veacul veacului. 

II. 

Sfinţirea mănăstirei şi aşezarea antemi-
sului s'a făcut în ziua de Duminecă, 21 
Oct. c. şi a fost săvârşită de prot. D. An
tal rev. bis. — ca delegat al P. S. S. Episco
pului nostru Nicolae Ivan, — archimandritul 
Iustin, ierom. Ştefan Teodorescu, diaconul 
Marius Constantinescu, cu răspunsurile date 
de pr. Teofil Ionescu şi încă un cântăreţ 
dela Mitropolia din Bucureşti. Serviciul di
vin cu vocea artistică a diaconului şi 
răspunsurile frumoase de veche psaltichie, 
răscolitoare a simţămintelor de evlavie, a 
fost deosebit de impresionant, de va rămâ
nea îndelung pomenit de asistenţă. 

înalta prezenţă a 1. P. S. Sale Patriar
hului Miron, a dlui Ministru Dr. N. Lupu, 
general I. Manolescu, prefecţii judeţelor 
Mureş şi Ciuc, Dr. Oct. Popescu, cons. 
C. de Apel Tg.-Mureş, prot. Cons. Mol-
dovan, cons. eparhial, Ion Oprea — Timi
şoara, R. S. Molin, P. B . Cristea, A. Gulie, 
judecător, pr. I. Leuca e t c , reprezentanţii 
autorităţilor din Topliţa, cât şi mai bine 
de două mii de credincioşi topliţeni şi din 
satele vecine, această sărbătoare din mo
destă cum a fost proiectată, a devenit înăl
ţătoare, cum rar s'au văzut în aceste părţi. 

După sfinţirea apei şi încunjurarea bise-
ricuţii întrându-se în biserică, protosul ţi
nând ridicat antimisul în uşile împărăteşti 
a rostit: „Vecinica pomenire a fericiţilor 
adormiţi în Domnul, George şi Domniţa, 
ctitorii acestei sfinte mănăstiri". înduioşă
torul răspuns repeţit, de „vecinica pome
nire" a stors lacrimi din ochii celor ce 
erau în biserică şi şi-au adus aminte de 
chipul blând al moşului George Cristea şi 
de figura uscăţivă, radiind de cuminţenie, a 
„lelii Domniţă", cunoscută aşa de toată 
valea Mureşului, a căror oseminte odihnesc 
în mormântul din tinda bisericii Mănăstirii 
şi deasupra pe părete au chipurile zugră
vite, ţinând în mână chipul mănăstirii. 
Lângă ei de-a dreapta e zugrăvit chipul I. P. 
S. Sale Patriarchului Miron, având de-a 

dreapta pe M. Sa Regele Mihai şi coroana 
regală. De-a stânga ctitorilor e zugrăvit P. 
S. Sa Episcopul nostru Nicolae Ivan. 

Sfârşindu-se sfta liturghie, ieşind toţi a-
fară, din pridvorul bisericii a cuvântat mai 
întâi prot. Constantin Moldovan despre în
semnătatea Mănăstirilor ardelene şi'n spe
cial despre aceasta care s'a sfinţit acum, 
apoi prot. D. Antal, rostind cele cuprinse 
în partea dintâi a acestei dări de seamă. 
I. P. Sf . Sa Patriarchul şi înaltul Regent 
Miron Cristea, după potolirea unei îndelungi 
ovaţionări a spus cuvântarea pe care o re
dăm în următoarele: 

Din vremuri vechi şi până de curând, 
Ardealul nostru a fost sub stăpânire'străină. 
în acest timp am fost pururea ajutoraţi de 
fraţii noştrii din ţările româneşti. N'a fost 
zi în care domnii Munteniei sau ai Mol
dovei să nu se gândească la fraţii lor de 
aici. Ajutoarele n'au fost de pâne, căci 
pâne a produs hărnicia braţelor româneşti 
şi pe pământul Ardealului robit, ajutorul a 
fost moral, duhovnicesc, de hrană sufle
tească, ţinând seamă de cuvintele Scripturii: 
„Omul nu trăieşte numai cu pâne, ci cu 
tot cuvântul care iese din gura lui D-zeu". 

Acest ajutor a fost în continuu, şi'n vre
murile mai vechi a fost mai mare, căci nu 
există Vlădicie sau aşezământ bisericesc, 
începând dela hotarul Dunării-de-jos, până 
într'al Maramureşului, cari să nu fi fost 
înfiinţate de Voevozii ţărilor Româneşti. 

Cea dintâi episcopie din Ardeal, dela 
Galaţii Făgăraşului, a fost înfiinţată de Vlad 
Ţepeş, care a trimis acolo pe episcopul 
Macarie. După restaurarea Mănăstirii Pris
lopului de Doamna Zamfira, fiica lui Moise 
Vodă, a doua zi a apărut un vlădică ro
mânesc. Tot aşa şi Geoagiul, unde Radu 
Vodă avea un castel al lui propriu, a avut 
pe episcopul Cristofor. Iar aici în părţile 
mai apropiate de noi Ştefan cel Mare şi 
sfânt, în sătuleţul Vadului de lângă Dej a 
întemeiat Mănăstirea şi episcopia Vadului, 
în timpul domniei marelui Rege Ferdinand 
I., am re'noit-o din cenuşa trecutului său, 
înfiinţându-se episcopia Vadului, Feleacului 
şi Clujului, din care faceţi parte voi iubiţi fii 
sufleteşti. Peste 11 vlădici sunt cunoscuţi 
ca episcopi ai Vadului, cari pe lângă slujba 
de părinţi sufleteşti, îndeplineau şi înalte 
misiuni politice pe lângă împăraţii Austriei. 



Aceste înfiinţări de episcopii, au fost 
făcute pentru a ţinea trează legătura sufle
tească a fraţilor de dincolo, cu cei de din
coace de Carpaţi. Cununa acestei dragoste 
de fraţi s'a făcut de voevodul Mihai Vi
teazul, după intrarea în Alba-Iulia. El a 
făcut cu principele Batori o legătură poli
tică, în care se asigura preoţilor români 
aceleaşi drepturi ca şi preoţilor din ţările 
Româneşti, cât şi condiţia ca vlădicii din 
Ardeal să fie sfinţiţi la Mitropolia din Târ -
govîşte, apoi la cea din Bucureşti. în baza 
acestei legături politice a ajuns Mitropolitul 
Munteniei, să poarte până'n ziua de astăzi 
titlul de Mitropolit al Ungro-Vlahiei şi exarh 
al plaiurilor. 

Nu ştiu dacă ştiţi întru toate să vă daţi 
seama de însemnătatea istorică a celor fă
cute de Mihai Viteazul. El întrezărea că 
unirea românilor sub acelaş sceptru, nu va 
dura mult şi se va rupe, de aceea s'a gândit 
să facă şi o legătură bisericească care nu 
va putea fi nimicită cu una două. 

împăraţii Austriei numai târziu au obser
vat pericolul acestei legături bisericeşti care 
a produs o unire sufletească aşa de tare de 
nici o putere nu a fost în stare să o rupă. 
Domnitorii streini au început să ne prigo
nească legea şi pe vlădici. A fost un 
timp de grele suferinţe. Mai greu încercat 
a fost mitropolitul Sava Brancovici, care 
înfruntându-le prigoana a fost dus în zile 
de târg în mijlocul oraşului, desbrăcat nap 
şi bătut până a căzut carnea bucăţi de 
pe el. El şi-a dat sufletul în castelul din 
Ieciu şi'ntru pomenirea muceniciei lui, Ie
dului i s'a dat numirea de Brancoveneşti. 
Dumnezeu îl odihnească în pace căci mult 
a suferit: Faptele sufletului lui de român şi 
creştin drept credincios, ni le-a lăsat nouă 
moştenire. 

Tot ca să ne nimicească, au înfipt în 
inima neamului nostru unirea cu biserica 
Romei, desfiinţând Mitropolia Albei-Iulia şi 
nelăsând nici un episcop ortodox. Optzeci 
şi cinci de ani am fost fără păstor, crezând 
că de vor bate păstorul, se va împrăştia 
turma. Toate mănăstirile le-au ars şi cele 
de peatră le-au sdrobit cu tunul, iar pe 
călugări i-au alungat. Cu toate prigoanele, 
poporul nostru n'a rămas fără păstori, căci 
dacă căile de drumul mare erau păzite, că
lugării au cunoscut cărările ferite de prin 

păduri şi au continuat să ţină trează cre
dinţa cea adevărată. Prin munca şi apos-
lia acestor modeşti călugări ni s'a păstrat 
credinţa. Aceasta e însemnătatea fostelor 
Mănăstiri şi a călugărilor din ele. 

Iată de ce am simţit de o sfântă datorie, 
ca din ceea ce mi-a dat bunul D-zeu să 
re'noiesc un astfel de aşezământ duhovni
cesc. Am mai făcut-o şi din datoria ce am 
simţit-o faţă de părinţii mei ţărani, ca voi 
să veniţi s ă ' V ă închinaţi la piatra mor
mântului lor, aducându-Vă aminte că ei au 
dat pe primul patriarch al României-mari 
şi mergând acasă să Vă trageţi dela gură 
ca să Vă puteţi îngriji de creşterea copii
lor voştrii dându-i la şcoală, căci nu se 
ştie în care din copiii desculţi se ascunde 
un nou om mare. 

Dar aici vi se dă să aflaţi şi o altă 
hrană sufletească, cum nu se află în nici 
o altă mănăstire românească. Aici am aşe
zat trei sfinte icoane cari n'au pereche ni
căieri. Ele m'au însoţit în drumul ce l'am 
făcut la Ierusalim la toate patriarchiile or
todoxe din lume, la Constantinopol, Alexan
dria, apoi la Atena şi Ierusalim, unde au 
stat o zi şi noapte pe mormântul Domnului, 
tot aşa şi în biserica de pe Golgota unde 
au stat chiar pe locul unde a fost crucea 
pe care a fost răstignit Mântuitorul nostru. 
După aceia au fost sfinţite de mine pe râul 
Iordanului unde am făcut sfinţirea apei pe 
o luntre. 

Le-am aşezat aici ca toţi credincioşii 
cari vor trece pragul acestei sfte Mănăstiri 
să se închine lor, să se îndrepteze în gre-
şelele lor şi să se împodobească cu vir
tuţile cele creştineşti primind pogorârea 
darului lui D-zeu, totdeauna acum şi pu
rurea şi'n vecii vecilor Amin. 

Preoţii slujitori au miruit şi stropit cu 
apă pe toţi credincioşii. Sfârşită sărbătoa
rea ridicată în măreţia ei şi de o frumoasă 
zi de toamnă, oaspeţii mai aleşi au parti
cipat la masa oferită de dna şi dl Pavel 
B . Cristea. 

La masă s'au rostit şi câteva toasturi 
pentru Rege, Patriarh, Episcopul Clujului 
etc. La ora 4 d. m. I. P. S._ Sa însoţit de 
dl ministru Lupii şi întreagă suita au ple
cat la Bucureşti, fiind petrecuţi la gară de 
autorităţi şi numeros public. 



Mănăstirea în temeiul înţelesului cu Epis
copul nostru, o ia în grije până va fi în 
viaţă marele ctitor, iar după aceea trece sub 
jurisdicţia faptică a Episcopului Vadului, 
deci am putea-o considera ca o stavrophigie 
temporară. Acum sunt 5 călugări, dintre ei 
doi ieromonahi, un diacon, un cântăreţ şi 
un crâsnic-clopotar, cari vor face în fiecare 
zi slujbe după rânduiala mănăstirească, 
stând şi la'ndemâna tuturor, credincioşilor 
doritori de a afla har şi mângâiere sufletească 
în acest aşezământ dumnezeiesc. 

Sărbătoarea sfinţirii bisericii 
din Luna-de-sus 

Comuna Luna-de-sus, fosta Lona-săsea-
scă, e un sat bine închegat, la o depărtare 
de 12 clm. de Cluj, în apropierea Gilăului. 
E locuită în bună parte de unguri, foşti 
conlocuitori ai saşilor, cari s'au stins prin 
emigraţie şi desnaţionalizare. Românii sunt 
veniţi mai târziu din satele româneşti din 
jur, împinşi poate de instinctul strămoşesc 
de a-şi recâştiga locurile de pe cari îi vor 
fi fost alungat coloniştii saşi, iar mai târziu 
ungurii. Tenacitatea şi hărnicia i-ă făcut ca 
în mai puţin de două sute de ani să câştige 
o treimef din hotarul comunei şi să dea două 
cincimi din numărul locuitorilor. Această 
biruinţă le-a fost câştigată în primul rând 
prin tăria eredinţii cu cari şi-au hrănit su
fletele. Dornici de a avea un locaş de în
chinare, jncă acum 144 de ani au cumpă
rat o modestă bisericuţă de lemn, dintr'un 
sat de lângă Gherla, au reclădit-o şi re '-
noindu-o cu pictură şi-au făcut-o loru-şi 
biserică, pe aproape un veac şi jumătate. 

Biserica devenindu-le prea mică, încălziţi 
de aceiaşi dragoste faţă de credinţa stră-
moşască, încurajaţi şi de mândria de ro
mâni în ţară românească, s'au gândit să'şi 
zidească o nouă biserică, mai mare, mai 
frumoasă şi mai în loc de frunte. Acest 
gând pus cu nădejdea în ajutorul lui D-zeu, 
după câţiva ani numai, a ajuns să se rea
lizeze, căci tot bunul D-zeu le-a dat un 
păstor bun în persoana preotului Ioan Radu, 
care necruţând osteneala în a sfătui şi a 
munci fără preget şi mai cu seamă a în
frunta fără să şovăiască în idealul ales, 

întreaga serie de supărări, vorbe şî duşmă
nii, ce sunt legate ca un diavolesc amestec, 
la aproape toate zidirile de biserici, a biruit 
până în sfârşit, adecă până în ziuă bucu
riei : Dumineca de 2 8 Octombre c. când noua 
biserică a fost sfinţită şi dată destinaţiei 
ei creştineşti. 

Azi stă mândră ca o mireasă noua bi
serică, aproape de mijlocul satului lângă 
drumul principal, zidită după planurile ar
hitectului V. Şmigelschi, de antreprenorul 
Ernest Kontz, iar pictura iconostasului exe
cutată de prof. Cornea. Toate au costat 
suma de 9 2 0 mii Lei, din cari Lei 180 mii 
au fost daţi de dl Ministru Al. Lapedatu. 

Ziua de Duminecă, cu toată ceaţa de 
toamnă ce se slobozise dimineaţa, s'a ară
tat zi frumoasă, păreche cu cele din ulti
mele două săptămâni. 

Pe la ora 9, un frumos banderiu de că
lăreţi, au întimpinat pe P. Sf. Sa Episco
pul nostru Nicolae Ivan, încă înainte de a 
intra în comună. 

La poarta triumfală este întâmpinat de 
prim-pretorul plasei, cât şi de preotul re
format, cărora P. Sf. Sa le mulţămeşte 
pentru cuvintele de bună urare. Corul să
tenilor unguri-reformaţi au cântat Imnul 
regal, făcând o surprinzătoare impresie. 

In faţa bisericii, înainte de sosirea P. Sf . 
Sale s'a săvârşit un parastas pentru odihna 
decedatului preot Vasile Metea, fost paroh 
în această comună. Mulţimea adunată aici 
împreună cu P. C Lor, protopopul Cluju
lui Nicolae Vasiu, prot. D. Antal, rev. ep., 
prot. A. Muntean, protopopul Huedinului, 
pr. Dr. I. Pasca, arhidiâconul Dr. I. Vască, 
decanul Academiei, preoţii P. Cecicheş, I. 
Stănescu, V. Lăpuşte, I. Damian, A. Fodor, 
C. Buzura, O. Rusu, preotul locului Ioan 
Radu şi corul Academiei Teologice, con
dus de dl prof. Dr. I. Petraşcu, I'au întâmpi
nat pe P. Sf. Sa înaintea casei parohiale, 
încunjurat de dnii Dr. P. Dan, prefectul 
judeţului Cluj, Aurel Ceortea, rect. Acade
miei de Comerţ, I. Giuglea, prof. univ., 
Anton Dom ide, dir. de liceu, Dr. Petru 
Meteş, ing. N. Meteş, Dr. Pasca — Hue
din, Gh. Mureşian, Dr. Şerban, pretorul pl. 
Gilău, pretorul I. Goşa, Dr. V. Pop, preot 
unit Gilău, I. Pop, dir. şcol., Floreşti, etc. 

Pr. I. Radu prezintă sf. evangelie şi crucea 



P. Sf. Sale şi rosteşte o cuvântare spunând 
că emoţia de care e cuprins împreună cu 
credincioşii săi, e isvorâtă din dragostea cu 
care şi-au aşteptat arhiereul să încoroneze 
munca lor, făcută nu din prisosinţa boga
ţilor, ci din dinarul văduvei şi din credinţa 
tare în Christos. Aici va afla un popor cu 
preţioase calităţi şi'l aşteaptă pe părintele 
lor cel mai bun ca să primească sfaturi şi 
învăţături pe cari să şi le întipărească în 
sufletele lor. îi doreşte mulţi ani, întărire 
de puteri spre binele şi prosperarea bise
ricii şi întărirea credinţii. 

P. Sf. Sa îi mulţămeşte pentru buna 
primire şi îmbrăcând mantia binecuvintează 

' pe toţi. Preoţii şi corul cântând îl con
duc în impunător cortegiu până în faţa bi
sericii. După îmbrăcare se începe slujba 
sfinţirii, încunjurarea bisericii, stropirea cu 
apă sfinţită şi ungerea cu sft. mir. înge
nunchind P. Sf. Sa citeşte rugăciunea de 
intrare şi deschide uşile bisericii. Se con
tinuă şi'nlăuntru sfinţirea, apoi se trece la 
săvârşirea sf. liturghii. 

Poporul adunat din toate satele din jur, 
umplu la ticseală biserica, cât şi ograda 
bisericii. Credincioşii noştrii din Luna-de-
sus, au avut deosebita atenţiune faţă de 
oaspeţi de a lăsa pe străini să intre în bi
serică, ei rămânând mai mulţi afară. 

Liturghia decurge solemn cu răspunsurile 
frumoase ale corului, ceeace face pe săteni 
să o asculte cu o îndoită evlavie, ca pe o 
adevărată slujbă de mare sărbătoare, cum 
numai la sfinţiri de biserici le este dat să 
asculte, rămânăndu-le pe totdeauna în a-
mintire. Sfârşindu-se liturgia P. Sf. Sa a 
ţinut o înălţătoare cuvântare. A amintit de 
năpraznica vijelie cu inundaţie, ce s'a des
făşurat asupra acestei comune înainte cu 
doi ani. A fost o adevărată descărcare a 
mâniei ceriurilor pentru a ne arăta cât de 
mici şi neputincioşi suntem. Rugăciunile 
celor credincioşi nu a lăsat să se deslăn-
ţue prăpădul până la potopire, cu toate a-
cestea lovitura a fost mare şi pagubele 
însemnate. Cei năpăstuiţi au fost ajutoraţi 
şi din partea P. Sf. Sale. După aceasta 
toţi credeam că proectul zidirii bisericii va 
rămânea nerealizat. Ca prin minune credin
cioşii noştri s'au recules şi pătrunşi de 
credinţa în Dumnezeu, ca o mulţămită pen-, 
truca i-a scăpat de moarte, — căci dacă 

ţinea vijelia numai câteva minute mai mult 
ar fi fost toţi înecaţi — şi-au pus toată 
puterea pentru a ridica această sfântă bi
serică. Şi bunul D-zeu le-a ajutat. 

Biserica aceasta e eşită din truda, cre
dinţa şi dragostea către casa Domnului, ce 
au dovedit-o aceşti creştini, de aceea să şi 
bucură în această sărbătoare. îndrumă pe 
credincioşi să urmeze calea cinstei, a vred
niciei şi a faptelor creştineşti, calea pe care 
ne îndreaptă I. Cristos prin biserica sa. îi 
învăţa să iubească pe de-aproapele, să facă 
bine, să lase la pragul bisericii patimile, 
ura, duşmănia şi năravurile rele cari stau 
ca o rugină pe sufletele oamenilor. Aceste 
duhovniceşti învăţături le întregeşte cu sfa
turi de a-şi da copiii Ia şcoală, aducând 
de exemplu pe cei ieşiţi din acest sat, cum 
e dl Gh. Mureşan of. st. civile din Cluj. 

Aminteşte pe donatori, între cari ca pe 
cel dintâi îl aminteşte pe pr. Ion Radu care 
a contribuit cu tot sufletul şi hărnicia sa 
la facerea acestei biserici. Aduce mulţu
mită specială dlui ministru Al. Lapedatu 
pentru marele sprijin bănesc. Citeşte nu
mele lui Gh. Mureşan, I. Crişan, epitrop, 
Pavel Ioan, primar, Gh. Feneşan, I. Cadiş, 
Siuca Mureşan, M. Iepure, V. Iepure şi Ion 
Iepure, cari sub formă de colecte, reparti
ţie, daruri etc. au contribuit cu suma de 
7, 10, 12, până'n 2 0 mii lei. O seamă de 
femei au dăruit diferite podoabe la biserică, 
îndeosebi feţe de masă, ştergare etc. T u 
turora le mulţămeşte şi le împărtăşeşte ar
hiereşti binecuvântări şi cere răsplată dela 
Tatăl cel ceresc. 

Credincioşii au fost apoi stropiţi cu apă 
sfinţită de către un protopop slujitor. 

Asistenţa mai aleasă s'a dus la şcoala 
de stat, unde s'a dat o masă comună. Oas
peţilor ţărani li-s 'a servit de-asemenea o 
masă comună în curtea bisericii, dată de 
credincioşi. 

La masă s'au rostit mai multe toasturi 
pentru M. Sa Regele, P. Sf. Sa Episcopul 
Nicolae Ivan, dl ministru Lapedatu, dl pre
fect, cultele minoritare, pr. I. Radu, cre
dincioşi etc. Dl Anton Domide după toastul 
rostit a donat 1000 Lei pentru procurarea 
unul prapor. Dl Aurel Ceortea în loc de 
toast a ţinut o cuvântare de propagandă cu 
convingătoare îndemnuri pentru îndrumarea 
tinerilor spre meserii şi comerţ, iar dl I. 



Pop, .preş. cercului cultural al învăţătorilor, 
adunaţi în această zi la şedinţă, a cuvântat 
pentru comemprarea semicentenarului ali
pirii Dobrogei. 

La ora 4 s'a ridicat masa într'o atmos
feră plăcută şi entuziastă. Oaspeţii rămaşi 
împreună cu membrii corului au participat 
şi la şedinţa cercului cultural al învăţăto
rilor desfăşurată cu cel mai deplin succes. 

R-ep. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
ŞI CERCURI RELIGIOASE 

Programul cercurilor religioase 
Experienţa altora e bine să o cunoaştem, 

mai ales în chestiunea cercurilor religioase, 
cari din lipsa bunei lor organizări nu în
totdeauna aduc roadele recerute. 

Preotul Nec. Negoiţă din Erbiceni-Iaşi, 
publică în revista bisericească „Mitropolia 
Moldovei", câteva propuneri privitor la fe-
liul cum trebue organizate aceste soboare 
misionare, pe care le reproducem pentru a 
fi cunoscute de preşedinţii cercurilor reli
gioase : 

„ 1. Serviciul sf. Liturgii cât se poate de 
solemn, linişte completă între slugitorii al
tarului, preoţii toţi pregătiţi trupeşte şi su
fleteşte pentru sf. slujbă. 

2. Preotul rânduit predicator, va pre
zenta un plan după regúlele omiletice care 
se va păstra la dosarul activităţii cercului. 

3 . Cazania zilei cetită de un credincios, 
ales ca ceteţ bun de preotul-paroh, ori în 
locul cazaniei lectură aleasă. 

4 . Strana. Una din greutăţile acestor so-
boare este că strana lasă foarte mult de 
dorit. Câţi cântăreţi atâtea, glasuri. Din 
cauza acestei scăderi, serviciul sfânt devine 
supliciu. (Soluţia o află în-înfiinţarea unui 
cor al cântăreţilor, în 2 sau trei voci. In
struirea să se facă în preziua cercului, de 
către un preot, ori cântăreţ ales). 

5. Atât predica zilei, cât şi serviciul re
ligios, de va fi cazul, vor fi criticate de 
preoţi, spre mai bună pregătire şi prezen
tare în faţa enoriaşilor. 

6. Discuţii intime în privinţa sftei litur
ghii, aceasta pentru uniformizarea servicii
lor religioase, lucru dorit de toţi. 

Conferinţa de după masă. 

7. Deschiderea şedinţei prin-corul cântă
reţilor: împărate Ceresc ori Apărătoarei 
Doamne şi alte cântări. 

8. Lecturi biblice sub conducerea unui 
preot pregătit. La o şedinţă, am invitat 
credincioşii să'şi cumpere Sf. Carte, pro
miţând mulţi că-şi vor procura-o şi spu-
nându-le că la şedinţa viitoare vom deschide 
cu toţii Sf. Carte şi vom începe a ne în
văţa s'o cetim şi s'o înţelegem. Bucurie 
între credincioşi. 

9 . Din osteneala preoţilor prezenţi (3 ) s'a 
strâns un număr de 3 0 broşuri, format mic, 
conţinut moral religios şi s'a împărţit po
porului, care ne mulţămea, unul a spus că 
mare lucru facem,deoarece sectarii svârl 
şi pe drumuri broşuri otrăvite ca să smin
tească minţile credincioşilor. 

10. Şedinţa de după masă e bine să se 
împartă în două; 2 ore chiar în biserică 
unde va fi lectură biblică, iar 2 ore la 
şcoala unde programul sufere o nuanţă 
profană. 

In acest chip cercurile preoţeşti vor de
veni în adevăr momente de înălţare sufle
tească atât pentru preoţi cât mai ales pen
tru credincioşi. 

Ţinerea cercului preoţesc va fi astfel o 
adevărată sărbătoare creştinească". 

2> * I CRONICA | 
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Predică în Catedrală. în Dumineca din 
4 Nov. c. va predica dl prof. Dr. I. Vască, 
decanul Academiei Teologice, iar Duminecă, 
în 11 Nov. dl prof. Emil Nicolescu. 

Sfinţire de biserică. în ziua praznicu
lui Sf.-lor Arhangeli Mihail şi Gavril din 8 
Nov. se va sfinţi în mod provizoriu bise
rica Mănăstirii din Piatra-Fântânelelor de 
lângă pasul Bârgăului. Actul sfinţirii vâ fi 
săvârşit de P. C. P. prot. D. Antal, rev. 
eparhial, ca delegat al P. Sf . Sale Epis
copului nostru Nicolae Ivan. 

Logodnă. Duminecă, în 2 8 Octomvrîe 
a. c. şi-a serbat logodna dl Leon Sava, 
absolvent al Academiei noastre Teologice 
cu dşoara Cornelia Cionca învăţătoare. — 
Felicitările noastre. 



Semicentenarul alipirii Dobrogei la 
regatul României, a fost sărbătorit cu de
osebită solemnitate la Constanţa în zilele 
de 27 şi 2 8 Oct. fiind prezenţi Familia Re
gală, înalta Regenţă, membrii guvernului şi 
alţi demnitari ai ţării. Serbările s'au des
făşurat în modul cel mai impunător. Prin 
cuvântările ţinute, expoziţiile aranjate s'a 
învederat îri ochii tuturora marele progres 
ce 1-a făcut Dobrogea de când a scăpat 
de sub stăpânirea turcească şi a ajuns sub 
cea românească. E un progres care ne face 
fală. Din programul serbărilor au fost în
lăturate banchetele, ca semn de doliu pen
tru victimele catastrofei de tren dela Recea. 

O mare catastrofă de cale ferată, s'a 
întâmplat în noaptea de Sf . Dumitru, în 
gara Recea, lângă oraşul Slatina. S'a c ioc
nit Simplonul cu un tren accelerat. Au mu
rit 3 0 de călători şi vreo 5 0 au fost răniţi 
mai grav. şi mai uşor. între cei morţi e şi 
întreaga familie a inginerului Rocca, el, 
soţia şi o fetiţă a lor. Catastrofa s'a în
tâmplat din negrija acarului, care a în
dreptat un tren pe linie 'greşită. 

Paras tas . împlinindu-se un an dela 
moartea stud. în teol. Andrei Diţiu, la ini
ţiativa colegilor lui abs. în teol. rămaşi în 
Cluj, s'a servit un parastas de către dl prof. 
Dr. Ioan Pasca în biserica catedrală. 

Statistici biblice. Englezii citesc foarte 
mult Biblia. Pentru a nu se strecura în ea 
falsificări, nu are voe să editeze Biblia ni
meni afară,de Casa regală şi Universita
tea din Oxford şi cea din Cambridge. U-
nul din englezi a avut răbdarea să facă o 
numărătoare interesantă. El a constatat că 
Biblia engleză are 5 .654 ,800 litere, 810 .697 
cuvinte, apoi 81 .173 versete, 8 1 8 capitole 
ş i . 6 6 cărţi (afară de cele deutero-canonice), 
cel mai lung psalm este 119 iar cel mai 
scurt 117. Numele lui Dumnezeu se gă
seşte de 4 6 . 6 2 7 de ori, dar nu se pome
neşte niciodată în cartea Estir. Statistici 
de acestea s'au făcut, încă, cu mult mai 
înainte. Ele au nu numai ca obiect curiosita-
tea ci sunt şi măsurătoare care asigură perpe
tuarea exactă a Cuvântului lui Dumnezeu. 

Controlul cinstei orăşenilor 1-a făcut 
într'un feliu foarte original , un şofer din 
capitala Belgiei. Şoferul cumpără o pereche 
de ghete, le-a încălţat, împachetând pe cele 

vechi, pe cari le-a aşezat apoi într'un Ioc 
vizibil pe scaunul din faţă al automobilu
lui. Felul cum se purtau călătorii era in
teresant de observat. Aceştia îşi aruncau 
imediat privirile asupra pachetului pe care 
îl credeau uitat de alt călător, îl pipăiau 
şi în cele din urmă îl luau cu intenţia să 
şi—1 însuşească. La oprire, şoferul restabi
lea faptele: Din 31 clienţi, 17 au luat pa
chetul, 11 au înştiinţat pe şofer că un pa
chet uitat se află pe scaunul din faţă şi 
3 au plecat fără să spună nimic. Din cei 
17 hoţi 13 s'au scuzat blestemând uşurinţa 
lor; ceilalţi s'au supărat spunând că sunt 
oameni cinstiţi, aşa că şoferul a fost ne
voit să le smulgă pachetul din mână. 

Redacţionale. în numărul viitor al „Re
naşterii" vor apărea dări de seamă despre 
Congresul Asociaţiei clerului ţinut la Bu
cureşti şi Congresul preoţilor misionari-ţi
nut la Arad. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 4 4 6 / 9 2 8 . 1—3 
C O N C U R S R E P E Ţ I T 

Pentru întregirea parohiei vacante din 
tractul Bistriţei, numite mai jos, se publică 
nou concurs cu termin de 3 0 de zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

1. Şieul-Mare 5 6 4 sufl. parohie de cl. II. 
Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Casă parohială cu supraedificate eco

nomice în stare bună; b) Sesiune parohială 
2 8 jug. arător şi fânaţ; c) Salar dela Stat 
conform cualificaţiei; d) Dela fiecare fami
lie o ferdelă de cucuruz şi o zi de clacă, 
cari se pot răscumpăra şi în bani cu 100 
Lei ; e) Stolele statorite. 

Reflectanţii la acest post, având încuvi
inţarea -arhierească pentru a putea concura, 
îşi vor înainta cererile, susţinute cu docu
mentele de cualificaţie regulamentară, la 
oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistriţa şi 
cu prealabila încuviinţare din partea aceluia 
se vor putea prezenta şi în parohie pentru 
a cânta, predica, ev. liturghisi şi a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, Ia 2 0 Octomvrie 1928 . 
Oficiul protopopesc ort.-rom. 

Grig. Pletosu, protopop. 




